

那些年您教会我们的事

马琳^①

您已经离开我们一年多了，没有任何预兆和准备，分离如此的猝不及防。和您的最后一面，永远定格在长长的图书馆南区一层的走廊。

就是这最后一面，我们还笑着聊了聊小孩的情况，您的外孙和我的孩子差不多大，退休后，您一直在照顾老伴、照顾女儿和外孙的生活中忙碌，再上一次也是那个走廊，我请你来办公室坐坐，我们聊了很多孩子的事儿，您告诉我很多育儿的方法和心得，给孩子做辅食的妙法，亲切的就像是自己家里的老人。

是的，您对我们来说，就是家里亲切的长辈，我们组的年轻人都管您叫“贾姥爷”，“有困难，找姥爷”，是我们挂在嘴边的口头禅。大到展览布展，小到制作演出道具，就没有您解决不了的难题。2011年刚刚成立的经典文化推广组，很长一段时期里承担了部内馆内大大小小的展览任务，而组里一起工作的同事们全部都是80后，热情满满，却从零开始，几乎没有任何实战经验，那时的您虽然是甲骨传拓和研究方面的专家，但同时也是部里的展览达人，也就成了我们组里的常客。无论是看到您在展厅里忙碌，抑或在馆区里拉着各种工具奔走，听到您说“别急，我有办法”、“交给我吧”的这些情景，都让我们感到如此的安心和踏实，直到现在想来，还是那么那么的暖。您在我们这群孩子的心中，就是最厉害的存在，因为在古籍馆这个以学问见长的地方，您却在学问之外，拥有那么多的经世致用的方法，您灵活的头脑和一双巧手，成为了工作中不能缺少的存在。

再后来，您退休了。非常幸运的是您返聘在了我们组。您还开玩笑的跟我说：“又可以继续坐‘马车’了。”于是，组里渐渐多了很多的东西，贾姥爷的工具箱，贾姥爷制作的多功能展板，贾姥爷手工开灯棍，还有贾姥爷留给我们的工具书，甚至手写的“烧茄子”菜谱。再后来，您因为要照顾老伴和外孙，离开了工作岗位，而您留下来的这些东西一直留在组里，

^①工作单位：国家图书馆古籍馆古籍善本典藏阅览组。

代替您守护着我们这些你关怀过的孩子们。

都说离开也是一种在一起,如今我终于明白了这句话的含义。因为您永远和我们在一起。